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Oppgave 1

a)
12 -13

P(Y<12) = P (Z < ) = P(Z < —0,67) = 0,251

P1l1<Y<14) = PY<14)-P(Y <11)=P(Z<0,67)—P(Z < —1,33)
0,749 — 0,092 = 0,657.

b) p=gjennomsnittlig giftkonsentrasjon pa havbunnen like ved fabrikken. Vi tester
Hy:p <12 mot Hy : p > 12.

Testobservatoren er

Y —12

T=57/

som har observert verdi
. 12,62 -12
0,606/v/5

Den kritiske verdien pa niva 0,05 er ¢y 5 4 = 2,13. Vi kan dermed forkaste Hj.

2,29.

D Gl _ DoTYi — T D Yi
> = (i —2)? o (zi — )?
5245 — (550/15) - 160,4
= —0,035.
18 333,3 ’
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- 1
a=9Y—fPr= E[160’4 —20(—0,035) - 550] = 11,97.

Her er & estimatet for gjennomsnittlig giftkonsentrasjon pa havbunnen like ved fabrikken.
Dvs. et estimat for u i oppgave b.

Estimatet for o er under 12. Da kan vi ngdvendigvis ikke konkludere med at o > 12.
F.eks. far vi en p-verdi pa over 0,50.

Dette er en annen konlusjon enn i punkt b. Dette kan skje hvis den linesere modellen ikke
er riktig i hele verdiomradet. Et plott av de aktuelle dataene tyder pa giftkonsentrasjonen
avtar raskere med = nar x er liten enn nar x er stor.

Oppgave 2

a) Hvis vi tenker oss at alle soldater i en k gruppe blir kontrollert, vil vi ha k forsgk, alle
uavhengige, og samme sannsynlighet p for smitte i hvert forsgk. Da er antall smittede
binomisk fordelt med parametre k£ og p. Sannsynligheten for positiv reaksjon i blod-
prgveblandingen er da

1 — P(ingen smittede blant de k) = 1 — (1 — p)*.

b)

P(ANB)

P(A|B) = =55

Sett A = “19 Haugen positiv’ og B = “k-gruppe positiv”’. Da er
P(AnB) P(A) P

PAIB) = =pm 5B~ 1-0-pF

c) Den tilfeldige variable Y = “antall grupper som ma analyseres pa nytt” er binomisk
fordelt med forventning m[1 — (1 — p)¥]. Antall analyser X er lik m + kY. Dermed far vi

E(X) = Em+kY)=m+kE(Y)

= m+km[(1—(1—p)k]=mk(1+%—(1—p)k=>.

Vi ma ha at E(X) < mk for at metoden skal lgnne seg i det lange lgp. Det gir

1
4m<1+1—(1—p)4> < 4m,

som er oppfylt hvis p < 1 — {/1/4 =~ 0,29.
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Oppgave 3
a)

o0 04 00 94
Mx(t) — E(eXt) — / eztgx?:eamdx — / E-%_36—(9—75)$dx
0 0

o0 04 -
= / — g leThdx
o 6

der o =4 og 8 = (# —t)"'. I videre utregning benyttes at integranden over er nesten lik
den for en Gammafordeling;

Mx() = Tr@) [ i B = pera) 1
ot 1 4 toy
= Sl ya-ni= (m> -t

Mx(t) > 0 for alle t. Da ma vi ha t < 6.

b)

1) = me):z:Mf@Q

= 4nln0—nln6+321nm,—02m,.

=1 =1
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0
My x, (1 =§Mx(t> ~(1- ;)

20t "
Magy: x;(t) = My x,(20t) = (1 - 7) = (1 - 2t)78n/2,
Vi har (fra tabell) at hvis Y er x2-fordelt med 8n frihetsgrader, sa er
My (1) = (1= 2t) % = Moy 3 x, (1)

Dermed ma 26 X; ha samme fordeling som Y.
P <X%—a/2,8n < QOZXi =< ng/Z,Sn) = l-«a

2 2
X1-a/2,8n Xa/2,8n
Pl ——"—<§0 ’ = 1—

(22)@ < <22Xi) o

Et 95% konfidensintervall for 6 er da gitt ved

2 2
X0,975,24  X0,025,24 12,40 39,36

S === — (1,38, 4.37).
( 22'7;2 ’ 22371 ) (2475’ 24’5> ( 38, ;37)

Oppgave 4

Det er to ulike mater a tenke pa. Den fgrste er at vi trekker fire riktige svar, uten tilbakeleg-
ging, fra ni delspgrsmal, og registrerer hvor mange av disse som er fra oppgave 1. Da blir X
hypergeometrisk fordelt med sannsynlighetsfordeling

3y( 6
(:c) (4755)
9
(2)
Alternativt kan vi tenke oss at vi trekker tre delspgrsmal, uten tilbakelegging, fra ni delspgrsmal,

hvorav fire er riktige, og registrerer hvor mange riktige vi trekker. Da blir X hypergeometrisk
fordelt med sannsynlighetsfordeling

P(X=1z)= ,x=0,1,2,3.

() (")
(s)

Det er enkelt a vise at de to sannsynlighetsfordelingene er identiske.

P(X=1)= , x=0,1,2,3.



